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ಪ್ರವ ೇಶ 

 
ಅನುವಾದ : ಚ ೈತನಯ ಅಸ  ೇಸಿಯೇಟ್ಸ , ಮೈಸ ರು 

 

ಶಾಲಾ ಬೇಜಗಣಿತವನುು ವಿವಿಧ ರೇತಿಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಚಯಿಸಬಹುದು. ಕ ಲವರು ಒಂದು ಸಮೇಕರಣದಲ್ಲಿ ಇರುವ ಅವಯಕತದಂದ ಆರಂಭಿಸಿದರ  
ಮತ್ ತ ಕ ಲವರು ಮಾದರಯ ಬಳಕ ಯ ರೇತಿಯಿಂದ ಮತ ತ ಹಲವರು ಸ ತರದ ಆಧಾರದಂದ ಆರಂಭಿಸಲು ಇಷ್ಟಪ್ಡಬಹುದು. ಯಾವ 
ರೇತಿಯನುು ಬಳಸುತ್ಾತರ  ಎನುುವುದರಂದ ಏನಾದರ   ವಯತ್ಾಯಸವಾಗುತತದ ಯೇ?  ಯಾವುದಾದರ  ಂದು ರೇತಿಯು ಮತ್  ತಂದಕ್ಕಂತ 
ಉತತಮವ ೇ? ಈ ಪ್ರಶ ುಗಳ ಲಿವೂ ಚಚ ೆಗ  ಯೇಗಯವಾದವುಗಳ ೇ ಆದರ  ಈ ಎಲಿ ರೇತಿಗಳೂ ಬೇಜಗಣಿತದ ವಿಭಿನು ಪ್ರಕಲಪನ ಗಳಿಗ  
ಸಂಬಂಧಿಸಿವ . 
 

ಬೇಜಗಣಿತವ ಂದರ  ‘ಸರಳಿೇಕರಣವು ಅಗತಯವಿರುವಂತಹ ಒಂದು ಬಗ ಯ ಸಮಸ ಯಗಳನುು  ಪ್ರಹರಸುವ ರೇತಿಯ ಅಧಯಯನ’ ಎಂಬ 
ರೇತಿಯಲ್ಲಿಯೇ ಸಮೇಕರಣದಲ್ಲಿರುವ ಅವಯಕತವು ಪ್ರಕಲಪನ  ಮ ಡಿಸುತತದ . ಬದಲಾಗುವ ಮೌಲಯಗಳ ನಡುವಿನ.ಸಂಬಂಧವನುು 
ಅಭ್ಯಸಿಸುವುದ ೇ ಬೇಜಗಣಿತ ಎಂದು ಸ ತರ ವಿಧಾನವು ಕಲ್ಲಪಸಿಕ  ಡುತತದ . ಮಾದರ ಆಧಾರತ ವಿಧಾನವು ಅಂಕಗಣಿತವನುು 
ಸಾಮಾನ್ಯೇಕರಸಿ ಸಂಖ‍  ಯಗಳ ನಡುವಿನ ಸಂಬಂಧವನುು ಸಾಮಾನ್ಯೇಕರಸುವುದು ಎಂದು ಕಲ್ಲಪಸಿಕ  ಡುತತದ . 

ಹಾಗಾಗಿ ಬೇಜಗಣಿತ ಈ ಎಲಿವೂ ಆಗಿದ :  ಸಾಮಾನ್ಯೇಕರಸಿದ ಅಂಕಗಣಿತ,  ಕ ಲವು ಬಗ ಯ ಸಮಸ ಯಗಳನುು ಪ್ರಹರಸುವ ರೇತಿ,  ಹಾಗ  
ಪ್ರಸಪರ ಸಂಬಂಧಗಳನುು ಮತುತ ಗಣಿತಿೇಯ ವಿನಾಯಸಗಳನುು ಅರತುಕ  ಳಳುವ ಒಂದು ದಾರ.  

ಶಾಲಾ ಬೇಜಗಣಿತದಲ್ಲಿ  ‘ಚರಾಕ್ಷರ’ ವು ಸಾಮಾನಯವಾಗಿ ಮೊದಲು ಒಂದು ಅಕ್ಷರದ ರ ಪ್ದಲ್ಲಿ ಕಾಣಸಿಗುತತದ , ಸಮೇಕರಣದಲ್ಲಿ ಅಥವಾ 
ವಾಕಯದಲ್ಲಿ ಇದು ಒಂದು ಅವಯಕತವನುು ಪ್ರತಿನ್ಧಿಸುತಿತರುದ , ( ಉದಾ: 4 + x = 9). ನಂತರದಲಿ್ಲ ಸ ತರವಾಗಿ ಕಾಣಿಸುಕ  ಳಳುತತದ  ( ಉದಾ: A = L 

× B ),  ನಂತರ ಸಾಮಾನ್ಯೇಕರಸಿದ ಗುಣಗಳಾಗಿ ( ಉದಾ: a + b = b + a)), ನಂತರದಲಿ್ಲ ಒಂದು ಅನನಯತ್ಾಂಶವಾಗಿ ( ಉದಾ:  (a + b)2 = a2 + 

2ab + b2) ಹಾಗ  ಒಂದು ಕ್ರಯಯಾಗಿ ( ಉದಾ: y = 3x) ಕಾಣಿಸಿಕ  ಳಳುತತದ . ಚರಾಕ್ಷರಗಳನುು ಉಪ್ಯೇಗಿಸಿ ವಿವಿಧ ಬಗ ಯ ಸಮಸ ಯಗಳನುು 
ಪ್ರಹರಸುವುದನುು ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಳ ಕಲ್ಲಯುತ್ಾತರ .  

ಆದಾಗ ಯ, ವಿದಾಯರ್ಥೆಯು ಚರಾಕ್ಷರಗಳನುು ಎದುರಸುವ ಬಹಳ ಮೊದಲ ೇ ಬೇಜಗಣಿತಿೇಯ ಆಲ  ೇಚನ ಯು ಆ ಮಗುವಿನ ಮನಸಿಸನಲ್ಲಿ 
ಮೊಳ ತಿರುತತದ ಯೇ? ಉದಾಹರಣ ಗ , “ನನು ಬಳಿ 6 ಮಠಾಯಿಗಳಿವ , ಇನುು 4 ಹ ಚುು ಮಠಾಯಿಗಳಿದದರ  ನನು ಬಳಿ 10 

ಮಠಾಯಿಗಳಿರುತಿತತುತ ” ಎಂದು ಒಂದು ಮಗು ಹ ೇಳಿದಾಗ ಅಥವಾ ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ಸಂಬಂಧಗಳನುು ಗಮನ್ಸಿ ಒಂದು ಮಗುವು ಒಂದು 
ಮಾದರಯನುು ಹ ಕುಕವಾಗ, ಅಥವಾ ಚಿತರಗಳ ಒಂದು ಸರಣಿಯಲ್ಲಿ 10ನ ೇ ಚಿತರವನುು ಒಂದು ಮಗುವು ಊಹಿಸಿದಾಗ, ಮಗುವು 
ಬೇಜಗಣಿತಿೇಯವಾಗಿ ಆಲ  ೇಚಿಸಲು ಆರಂಭಿಸಿದ  ಎಂದು ಹ ೇಳಬಹುದ ೇ? 

ದವಂಗತ ಶ್ರೇ ಪಿ ಕ  ಶ್ರೇನ್ವಾಸನ್ ಅವರು “ಅಲ್ಲಜೇಬ್ಾರ - ಅ ಲಾಂಗವಜ್ ಆಫ ‍್ ಪ್ಾಯಟನ್ಸೆ ಅಂಡ್ ಡಿಸ ೈನ್ಸ” (ಬೇಜಗಣಿತ - ಮಾದರ ಮತುತ 
ವಿನಾಯಸಗಳ ಒಂದು ಭಾಷ )  ಎಂಬ ಒಂದು ವಿಧಾನವನುು ರಚಿಸಿದದರು. 6ನ ೇ ತರಗತಿಯ ಮಟಟದಲ್ಲಿ ನಾನು ಇದನುು ಹಲವಾರು ವಷ್ೆ 
ಬಳಸಿದ ದೇನ .  ಬೇಜಗಣಿತವನುು ಸರಳವಾಗಿ ಪ್ರಚಯಿಸುವುದು, ಚರಾಕ್ಷರ ಮತುತ  ಸಿಿರಾಂಕ ಮುಂತ್ಾದ ಪ್ರಕಲಪನ ಗಳನುು 
ಪ್ರಚಯಿಸುವುದು, ಪ್ದಗಳಳ ಹಾಗ  ಬೇಜ  ೇಕ್ತಗಳನುು ಒಳಗ  ಂಡ ಕ್ರಯಗಳನುು ಮಾಡುವುದು ಮುಂತ್ಾದವುಗಳಿಗ  ಈ ವಿಧಾನವು ಬಹಳ 
ಉಪ್ಯುಕತವಾಗಿದ . ಸಂಖ‍ಾಯಧಾರತ ಮಾದರಗಳಿಂದ ಹಂತ ಹಂತವಾಗಿ ಗ ರ ಗಳಳ ಮತುತ 2 - ಆಯಾಮದ ವಿನಾಯಸಗಳನುು ಅಭಾಯಸ 
ಮಾಡುವ ತನಕ ಇದು ಬ್ ಳ ಯುತತದ . ಕ  ನ ಯಲ್ಲಿ ಘಾತ್ಾಂಕ ಹಾಗ  ಅನನಯತ್ಾಂಶಗಳವರ ಗ  ಬ್ ಳ ಯುತತದ .  ನಾನು ಈ ಹಲವು 
ವಷ್ೆಗಳಲ್ಲಿ ಈ ವಿಧಾನವನುು ಸ ತರವಾಗಿ ಬಳಸುತ್ಾತ ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳ ಅಗತಯ ಮತುತ ಆಸಕ್ತಗಳನುು ಪ್ೂರ ೈಸಲು ಸ ಕತವಾಗಿ 
ಹ  ಂದಸಿಕ  ಂಡಿದ ದೇನ . ಮ ಲ ರಚನ , ವಿನಾಯಸಗಳಳ ಅದರಂತ್ ಯೇ ಇದ . ಇಲ್ಲಿ  ನಾನು ಹಿೇಗ  ಹ  ಂದಸಿಕ  ಂಡ ವಿಧಾನವನುು 
ಹಂಚಿಕ  ಳಳುತಿತದ ದೇನ . 

ಸಂಖ‍ ಯಯ ಅಥವಾ ಚಿತರದ ಮಾದರಗಳಳ ಮಕಕಳಲ ಿ ಹಾಗ  ದ  ಡಡವರಲ ಿ ಒಂದು ಬಗ ಯ ಆಕಷ್ೆಣ ಯನುು ಹುಟುಟ ಹಾಕುತತದ . ಬಹುಶಃ 
ಮಾನವನ ಮನಸಿನಾಳದಲ್ಲಿರುವ ಸೌಂದಯೆ ಪ್ರಜ್ಞ ಯ  ಕಾರಣವಿದದೇತು. ನ್ಸಗೆದಲ್ಲಿನ ವಿನಾಯಸಗಳನುು, ಮಾದರಗಳನುು ಗುರುತಿಸಿ, 



ನಮಮ ಸಂವ ೇದನ ಗ  ತ್ ರ ದುಕ  ಳುಲು ಸಾಧಯವಿದ  - ಆಕಾಶಕಾಯಗಳ ಚಲನ ಯ ಮಾದರಗಳನುು, ಕಾಲದ ಮಾದರಗಳನುು (ಋತುಗಳಳ) - 
ಹಿೇಗ  ದ  ಡಡ ಮತುತ ಸಣಣ ಮಟಟ ಎರಡರಲ ಿ ಮಾದರಗಳನುು ಗುರುತಿಸಬಲ ಿವು. 

 
ಬೇಜಗಣಿತದ ಪ್ರಚಯಕ ಕ ಮಾದರಗಳಳ ಉತತಮ ಆರಂಭಿಕ ಹಂತವಾಗಿವ . 6ನ ೇ ತರಗತಿಗ  ಬರುವ ವ ೇಳ ಗ  ಮಕಕಳಳ ಪ್ಡ ದರುವ 

ಗಣಿತಿೇಯ ಅರವಿನ್ಂದ ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಳ ಇದನುು ಅಥೆಮಾಡಿಕ  ಳುಬಲಿರು ( ಸಮ ಮತುತ ಬ್ ಸ ಸಂಖ‍ ಯಗಳಳ, ಮಗಿಿಗಳಳ, ಕ ಲವು 

ಸಂಖ‍  ಯಗಳಳ ವತಿೆಸುವ ರೇತಿ, ಸಂಖ‍  ಯಗಳ ನಡುವಿನ ಸಂಬಂಧಗಳಳ). 

 

ಚರಾಕ್ಷರ, ಸಿಿರಾಂಕ, ಪ್ದ ಮತುತ ಬೇಜ  ೇಕ್ತ ಈ ಪ್ರಕಲಪನ ಗಳ ಪ್ರಚಯ ಮತುತ ಬಳಕ ಯ ಕಲ್ಲಕ ಗ  ಮೊದಲ ಹ ಜ ಜಯಾಗಿ 

ಮಾದರಗಳ ೂಂದಗ  ಕ ಲಸ ಮಾಡುವುದರ ಮ ಲಕ ಈ ಪ್ುರವಣಿಯಲ್ಲ ಿ ನಾನು ಗಮನ ನ್ೇಡುತ್ ತೇನ . ಎರಡನ ಯ ಪ್ುರವಣಿಯಲ್ಲಿ 

ವಿನಾಯಸದ ಭಾಷ ಯ ಮ ಲಕ ಇವ ೇ ಪ್ರಕಲಪನ  ಮತುತ ಕ್ರಯಗಳ ಬಳಕ ಯನುು ಮುಂದಡುತ್ ತೇನ . ಮ ರನ ಯ ಪ್ುರವಣಿಯಲ್ಲಿ 

ಅನನಯತ್ಾಂಶ ಮತುತ ಸ ಚಾಯಂಕಗಳನುು ಎತಿತಕ  ಳಳುತ್ ತನ . ನಂತರದಲ್ಲಿ ಸಮೇಕರಣಗಳನುು ಪ್ರಹರಸುವ ವಿಧಾನಗಳನುು 

ಎತಿತಕ  ಳಳುತ್ ತೇನ . 
 
 

ಸ ಚಿಪ್ದಗಳಳ: ಬೇಜಗಣಿತ, ಅವಯಕತ, ಸಮೇಕರಣಗಳಳ, ಬೇಜ  ೇಕ್ತಗಳಳ, ಮಾದರಗಳಳ, ಚಟುವಟಿಕ ಗಳಳ, ಸಾಧನಗಳಳ  

 

 
  



 

ಚಟುವಟಿಕ  1 

ಗುರ : ವಿವಿಧ ರೇತಿಯ ಮಾದರಗಳಿಗ  ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳನುು ಒಡುಡವುದು. 

 

ಮಾದರಗಳನುು ಗುರುತಿಸುವುದು ಮಾನವನ ಬುದಿಗ  ಅಂತಗೆತವಾದದುದ ಹಾಗ  ಅದು ಸಹಜವಾಗಿ ಮತುತ ಒಡನ ಯೇ ಆಗುತತದ . ಯಾಂತಿರಕ ಮತುತ 
ಕುರುಡು ಪ್ಾಠದ ಮ ಲಕ ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಿಗ ೇನಾದರ  ಮುಂಚ  ಕಲ್ಲಸಿದದರ  ಅವರ ಚಿಂತನ ಶಕ್ತ ಮತುತ ಗಮನ್ಸುವ ಶಕ್ತಗಳನುು ಪ್ುನಃ 
ಉದದೇಪ್ನಗ  ಳಿಸಬ್ ೇಕಾಗುತತದ . 
ವಿನಾಯಸ ಮತುತ ಸಂಖ‍ ಯಗಳನಾುಧರಸಿದ ಮಾದರಯ ಸಮಸ ಯಗಳಳ ಸಂಪ್ನ ಮಲಗಳಾಗಿ ಹ ೇರಳವಾಗಿ ದ  ರಕುತತವ . ಸ ಕತವಾದ, ಹಿರಯ ಪ್ಾರಥಮಕ 
ಮಕಕಳಿಗ  ಹ  ಂದುವ ಹಂತಹಂತವಾದ ಸಂಪ್ನ ಮಲಗಳನುು ಶ್ಕ್ಷಕ್ಯು ಆಯುದಕ  ಳುಬ್ ೇಕು. 
ಇಲಿ್ಲ ನಾನು ಕ ಲವು ಮಾದರ ಸಮಸ ಯಗಳನುು ನ್ೇಡಿದ ದೇನ . 
 

1. ಇಲ್ಲಿರುವ ಮಾದರ ಏನು? ಖ‍ಾಲ್ಲ ಬಟಟ ಸಿಳದಲ್ಲಿ ಏನು ಬರುತತದ ? 

a. 7, ____, 24, 34, 45, 57, 70 
 

b. 71, 70, 73, 72, 75, _____, _____, _____ 
 
 

2. ಹ  ಂದಕ ಯಾಗದ ಸಂಖ‍ ಯಯನುು ಗುರುತಿಸಿ. ನ್ಮಮ ಉತತರಕ ಕ ಸ ಕತ ಸಮಥೆನ ಯನುು ನ್ೇಡಿ. 
a. 252, 72, 1, 275, 24, 488  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ಚಿತರ 1 

 
 

 

1. ಇವು ಮೊದಲ ಐದು ತಿರಕ  ೇನ್ೇಯ ಸಂಖ‍ ಯಗಳಳ: 1, 3, 6, 

10, 15. 

2. ನ್ೇವು ಇಲಿ್ಲ ಒಂದು ಮಾದರಯನುು ಗುರುತಿಸಬಲಿ್ಲರಾ? 

3. ಮುಂದನ ತಿರಕ  ೇನ ಸಂಖ‍ ಯಯನುು ಅಂದಾಜು ಮಾಡಬಲ್ಲಿರಾ? 

4. ಹತತನ ಯ ತಿರಕ  ೇನ ಸಂಖ‍ ಯ ಯಾವುದರುತತದ ? 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 



ಚಿತರ 2 
 
 
 
 
 
  
1. ಒಂದು ಸಣಣ ತಿರಭ್ುಜವನುು ರಚಿಸಲು ನಾನು 3 ಬ್ ಂಕ್ಕಡಿಡಗಳನುು ಬಳಸಿದ . 
2. ಅದರ ಕ ಳಗಡ  ಎರಡನ ೇ ಸಾಲ್ಲನ ತಿರಭ್ುಜಗಳನುು ರಚಿಸಲು ಎಷ್ುಟ ಬ್ ಂಕ್ಕಡಿಡಗಳಳ ಬ್ ೇಕಾಗುತತವ ? 

3. ಮ ರನ ೇ ಸಾಲ್ಲನ ತಿರಭ್ುಜಗಳನುು ರಚಿಸಲು ಎಷ್ುಟ ಬ್ ಂಕ್ಕಡಿಡಗಳಳ ಬ್ ೇಕಾಗುತತವ ? 

4. ಆರನ ೇ ಸಾಲನುು ರಚಿಸಲು ಎಷ್ುಟ ಬ್ ಂಕ್ಕಡಿಡಗಳಳ ಬ್ ೇಕಾಗುತತವ ? 

5. ಹನ ುರಡನ ೇ ಸಾಲನುು ರಚಿಸಲು ಎಷ್ುಟ ಬ್ ಂಕ್ಕಡಿಡಗಳಳ ಬ್ ೇಕಾಗುತತವ  ಎಂದು ನ್ೇವು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಬಹುದ ೇ? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ಚಿತರ 3 
 

1. ಮಗಿಿಯ ಚೌಕದಲಿ್ಲ  9 ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ಗುಂಪಿನ ಸುತತ ಒಂದು ಚೌಕವನುು ಬರ ಯಿರ. 
a. ಬಣಣ ತುಂಬರುವ ಚೌಕಗಳಲ್ಲಿನ ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ಮೊತತವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. 

b. ಮ ಲ ಗಳಲ್ಲಿರುವ ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ಮೊತತವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. 

c. ಸಂಖ‍ ಯಯನುು ನಾಲಕರಂದ ಗುಣಿಸಿ, ಈಗ ಏನಾಗುತತದ ? 

ಒಂಬತುತ ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ಮತ್  ತಂದು ಗುಂಪಿನ ಸುತತ ಚೌಕವನುು ಬರ ಯಿರ ಹಾಗ  ಇದ ೇ ಹಂತಗಳನುು ಪ್ುನರಾವತಿೆಸಿ. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ಚಿತರ 4 
 
 

ಚಿತರದಲ್ಲಿ ತ್  ೇರಸಿದಂತ್  ಮಟಟಲುಗಳ ಆಕೃತಿಯನುು ಅಚುುಗಳಿಂದ ಮಾಡಬಹುದು. 1 ಹ ಜ ಜ ಮೇಲ  ಒಂದು ಹ ಜ ಜ ಕ ಳಗ  ಇರುವಂತಹ ಆಕೃತಿ 
ಮಾಡಲು 1 ಅಚುು ಬ್ ೇಕಾಗುತತದ . 

2 ಹ ಜ ಜಗಳಳ ಮೇಲ  2 ಹ ಜ ಜಗಳಳ ಕ ಳಗ  ಇರುವ ಮಟಟಲುಗಳನುು ಮಾಡಲು 4 ಅಚುು ಬ್ ೇಕಾಗುತತದ . 

5 ಹ ಜ ಜಗಳಳ ಮೇಲ  5 ಹ ಜ ಜಗಳಳ ಕ ಳಗ  ಇರುವ ಮಟಟಲುಗಳನುು ಮಾಡಲು ಎಷ್ುಟ ಅಚುು ಬ್ ೇಕಾಗುತತದ . 

ಎಷ್ುಟ ಮಟಟಲುಗಳ ಮಹಡಿಯಾದರ  ಎಷ್ುಟ ಅಚುುಗಳಳ ಬ್ ೇಕು ಎಂದು ಹ ೇಗ  ನ್ಧೆರಸುವುದು ಎಂದು ವಿವರಸಿ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ಚಿತರ 5 
 
ಒಂದು ಕಾಗದದ ಎರಡ  ಬದಯಲ್ಲಿ ನ ರು ಚೌಕಗಳನುು ಮುದರಸಲಾಗಿದ . ಒಂದು ಪ್ುಸತಕದಲ್ಲಿನ ಹಾಳ ಯಂತ್  ಒಂದು ಚೌಕದ ಹಿಂದ  ಸರಯಾಗಿ ಒಂದು 
ಚೌಕ ಮುದರತವಾಗುತತದ . 100 ಇರುವುದರ ಹಿಂದ  ಯಾವ ಸಂಖ‍  ಯ ಇದ ? 58ರ ಹಿಂದ ? 23ರ ಹಿಂದ ? ಅಥವಾ 19ರ ಹಿಂದ ? ನ್ಮಗ  ಒಂದು 
ಮಾದರ ಕಾಣುತತದ ಯೇ?  



ಚಟುವಟಿಕ  2 

ಗುರ : ಮಾದರಗಳ ಭಾಷ ಯನುು ಪ್ರಚಯಿಸುವುದು ಹಾಗ  ಬದಲಾಗುತಿತರುವ ಸಂಖ‍  ಯಗಳ ಸಾಿನದಲ್ಲಿ ಅಕ್ಷರಗಳ ಬಳಕ . 

 

ಬದಲಾಗುವ ಸಂಖ‍ ಯ ( ಚರ) ಗಳಳ ಹಾಗ  ಬದಲಾಗದ ಸಂಖ‍ ಯಗಳ (ಸಿಿರಾಂಕ) ಬಗ ಿ ಪ್ರಚಯವನುು ಮಾಡಿಸುವಾಗ ಅವರಗ  ತಿಳಿದರುವ 
ವಿಷ್ಯಗಳ ಮ ಲಕ ಆರಂಭಿಸಿ ಸಿಿರಾಂಕ ಮತುತ ಚರಾಕ್ಷರ ಎಂಬ ಪ್ಾರಭಾಷಿಕ ಪ್ದಗಳನುು ನಂತರದಲ್ಲಿ ಪ್ರಚಯ ಮಾಡಿಸುತ್ ತೇವ . 
 

ಸಮ ಸಂಖ‍ ಯಗಳಳ, ಅಪ್ವತಯೆಗಳಳ ಹಾಗ  ವಗೆ ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ಬಗ ಿ ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಿಗ  ಈಗಾಗಲ ೇ ತಿಳಿದದ .  ಸಂಖ‍  ಯಗಳ ಸಂಬಂಧಗಳ 
ಬಗ ಗಿನ ತಮಮ ಹಿಂದನ ಜ್ಞಾನದ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ ಮಾದರಯ ಭಾಷ ಯಲ್ಲಿ ಬರ ಯಲು ಈ ಚಟುವಟಿಕ ಯಿಂದ ತಿಳಿಯುತ್ಾತರ . 
 

ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಿಗ  ಒಂದಷ್ುಟ ಸಮ ಸಂಖ‍ ಯಗಳನುು ನ್ೇಡಿ. ಉದಾ: 12, 22, 8, 44. 

ಅವರ ಮುಂದ  “ಇವುಗಳಳ ಏನು?” ಎಂಬ ಪ್ರಶ ುಯನುು ಇಡಿ. ಈ ಎಲಿವೂ ಸಮ ಸಂಖ‍  ಯಗಳಳ ಎಂದು ಅವರು ಗಮನ್ಸುತ್ಾತರ . 
ಇವುಗಳ ಬಗ ಿ ಬ್ ೇರ  ಏನನುು ಹ ೇಳಬಹುದು? ಈ ಎಲಿವೂ 2ರ ಅಪ್ವತಯೆಗಳಳ. 
ಈಗ ಶ್ಕ್ಷಕ್ಯು ಈ ಎಲಿ ಸಂಖ‍  ಯಗಳನ ು 2ರ  ಅಪ್ವತಯೆಗಳನಾುಗಿ ಮತ್ ತ ಬರ ಯಬಹುದು. 

22=2×11 
 

8=2×4 
 

44=2×22 
 

ಈಗ ಒಂದು ಪ್ರಶ ುಯನುು ಕ ೇಳಿ “ಈಗ ಬಲಭಾಗದಲ್ಲಿ ಏನನುು ಗಮನ್ಸಿದದೇರಾ?” ಮೊದಲ ಸಂಖ‍ ಯ ಯಾವುದು? ಅದು ಎಲಿದರಲ ಿ 2 ಇದ . 
ಎರಡನ ಯ ಸಂಖ‍ ಯ ಯಾವುದು? ಅದು ಪ್ರತಿ ಬ್ಾರ ಬದಲಾಗುತಿತದ . 

ಅಂದರ  ನಾವು ಸಮಸಂಖ‍  ಯಯನುು ವಿವರಸುವುದು ಹ ೇಗ ? ಅದು ಯಾವುದ ೇ ಸಂಖ‍ ಯಯ 2 ಬ್ಾರ. 

 
ಎರಡನ ಯ ಸಂಖ‍ ಯಯು ಬದಲಾಗುತಿತರುವುದರಂದ ನಾವು ಅದನುು ಒಂದು ಅಕ್ಷರದಂದ ಗುರುತಿಸಬಹುದು. 
ಹಾಗಾಗಿ ಒಂದು ಸಮಸಂಖ‍  ಯಯನುು 2 ಬ್ಾರ ‘n’ ಅಥವಾ 2 × n. ( ಅಕ್ಷರ x ನಂತ್  ಕಾಣುವುದರಂದ ನಾವು ಗುಣಾಕಾರ ಚಿಹ ುಯನುು ಬಡಬಹುದು, 
ಎಂದು ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಿಗ  ಹ ೇಳಿ.  ಆದದರಂದ ಈಗ 2n ಅಂದರ  2 ಬ್ಾರ n ’). 

ನಾವು ಅಪ್ವತಯೆಗಳನುು ಬಳಸಿ ಮತ್  ತಂದು ಉದಾಹರಣ ಯನುು ಎತಿತಕ  ಳುಬಹುದು. 
 

44,11, 220, 121. 
 

ಇವು ಏನು? ಈ ಎಲಿವೂ 11 ರ ಅಪ್ವತಯೆಗಳಳ. 

ಅವುಗಳನುು ಹಿೇಗ  ಬರ ಯಬಹುದು. 
44=11×4 

 
11=11×1 

 
220=11×20 

 
121=11×11 



 
 

 

ಈಗ ಒಂದು ಪ್ರಶ ುಯನುು ಕ ೇಳಿ “ಈಗ ಬಲಭಾಗದಲ್ಲಿ ಏನನುು ಗಮನ್ಸಿದದೇರಾ?” ಮೊದಲ ಸಂಖ‍ ಯ ಪ್ರತಿಯಂದರಲ ಿ 11. ಎರಡನ ಯ 
ಸಂಖ‍ ಯಯಷ ಟೇ ಬದಲಾಗುತಿತದ . 
 ಈ ಮಾದರಯನುು 11x ಅಥವಾ 11y ಎಂದು ಬರ ಯಬಹುದು. ( ಬದಲಾಗುತಿತರುವ ಸಂಖ‍ ಯಯನುು ಸ ಚಿಸಲು ಅಕ್ಷರವನುು ಬಳಸಬಹುದು ಎಂದು 
ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಿಗ  ತಿಳಿಸಿ.). 
 

ಸಿಿರಾಂಕವಾದ ಅಪ್ವತೆನವಿಲಿದ ಸವಲಪ ಬ್ ೇರ ಯಾದ ಒಂದು ಉದಾಹರಣ ಯನುು ತ್ ಗ ದುಕ  ಳ ೂುೇಣ. 
16, 49, 4, 81. 

 

ಈ ಸಂಖ‍ ಯಗಳಳ ಏನು? ಇವು ವಗೆಗಳಳ. 

 ಇವುಗಳನುು ಹಿೇಗ  ಬರ ಯಬಹುದು. 

 
16=4×4 

 
49=7×7 

 
4=2×2 

 
81=9×9 

 

ಬಲಭಾಗದಲ್ಲಿರುವ ಸಂಖ‍  ಯಗಳ ಬಗ ಿ ನಾವು ಏನು ಹ ೇಳಬಹುದು? ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಳ ಅದನುು ಸಪಷ್ಟವಾಗಿ ವಯಕತಪ್ಡಿಸಲು ಸಹಾಯ ಮಾಡಿ. “ಮೊದಲ 
ಸಂಖ‍ ಯಯು ಬದಲಾಗುತಿತದ . ಎರಡನ ಯ ಸಂಖ‍  ಯಯ  ಬದಲಾಗುತಿತದ . ಆದರ  ಮೊದಲ ಸಂಖ‍ ಯ ಮತುತ ಎರಡನ ಯ ಸಂಖ‍ ಯಗಳಳ ಒಂದ ೇ ಆಗಿವ . 
ಹಾಗಾದರ  ಈ ಮಾದರಯನುು ಹ ೇಗ  ವಿವರಸುವುದು? 

ಇದನುು ‘y’ ಬ್ಾರ ‘y’ ಅಥವಾ ‘y × y’ ಅಥವಾ ‘yy’ ಎಂದು ವಿವರಸಬಹುದು.  (ಸ ಚನ : yy ಅನುು y2
 ಎಂದು ಈಗಲ ೇ ಬರ ಯುವುದಲಿ, 

ಏಕ ಂದರ  ಅವರಗ  ಇನ ು ಘಾತ್ಾಂಕಗಳನುು ಪ್ರಚಯಿಸಿಲಿ.) 
ಈಗ ಎರಡ  ಅಪ್ವತಯೆಗಳೂ  ಬ್ ೇರ  ಚರಾಕ್ಷರಗಳಾಗಿರುವ ಮತ್  ತಂದು ರೇತಿಯ ಸನ್ುವ ೇಶವನುು ತ್ ಗ ದುಕ  ಳ ೂುೇಣ.  

ಕ ಳಗ  ಕ ಲವು ಸಂಖ‍ ಯಗಳಿವ . ಈಗ ಅಪ್ವತೆನವಾಗಿ 1ನುು ಉಪ್ಯೇಗಿಸದ ೇ ಇವುಗಳನುು ಎರಡು ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ಗುಣಲಬಿವನಾುಗಿ ನ್ೇವು 
ಬರ ಯಬಹುದ ೇ?   

 

65, 14, 6, 77. 

 ಇವುಗಳನುು ಗುಣಲಬಿಗಳನಾುಗಿ ಬರ ಯಬಹುದು: 

65=5×13 
 

14=2×7 
 

6=2×3 
 

77=7×11 
 
ಬಲಭಾಗಲದಲಿ್ಲರುವ ಮೊದಲ ಸಂಖ‍ ಯಯ ಬಗ ಿ ಏನು ಹ ೇಳಬಹುದು? ಎರಡನ ಯ ಸಂಖ‍ ಯ? ಅವ ರಡ  ಬದಲಾಗುತಿತವ . ಬದಲಾಗುವ ಮೊದಲ ಸಂಖ‍ ಯಯನುು 
‘x’   ಎಂದ  ಬದಲಾಗುತಿತರುವ ಎರಡನ ಯ ಸಂಖ‍ ಯಯನುು ‘y’ ಎಂದ  ಕರ ಯಬಹುದು. ಕ ಳಗಿನ ಮಾದರಯನುು ನಾವು ‘x’ ಬ್ಾರ ‘y’  ಅಥವಾ ‘x × y’ 

ಅಥವಾ ‘xy’ ಎಂದು ವಿವರಸುತ್ ತೇವ .   
 
 

  



ತಮಮದ ೇ ಆದ ಈ ರೇತಿಯ ಉದಾಹರಣ ಗಳನುು ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಳ ನ್ೇಡಲು ಶ್ಕ್ಷಕರು ಹ ೇಳಬಹುದು. 
ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಳ ಜ  ೇಡಿಯಾಗಿ ಕ ಲಸ ಮಾಡಲ್ಲ. ಒಬಬ ವಿದಾಯರ್ಥೆಯು ಸವಲಪ ದ  ಡಡ ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ಅಪ್ವತಯೆಗಳ ಮಾದರಯನುು ರಚಿಸಲ್ಲ, ಉದಾ: 10 ಮತುತ 
20 ಹಾಗ  ಜ  ತ್ ಯ ವಿದಾಯರ್ಥೆಯನುು ಆ ಮಾದರಯನುು ವಿವರಸಲು ಕ ೇಳಲ್ಲ. ಹಿೇಗ ಯೇ ಘನ ಸಂಖ‍ ಯಗಳನುು ಬಳಸಿಯ  ಇದನುು ಮಾಡಬಹುದು. 
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ಗುರ : ಎರಡು ಪ್ದಗಳಳ ಮತುತ ಎರಡು ಕ್ರಯಗಳಳ ಇರುವ ಮಾದರಗಳಳ  
 

 

ಈ ಕ ಳಗಿನ ಸಂಖ‍ ಯಗಳನುು ಗಮನ್ಸ  ೇಣ 

21, 43, 7, 101. 
 

ಇವು ಎಂತಹ ಸಂಖ‍ ಯಗಳಳ? ಇವು ಬ್ ಸ ಸಂಖ‍ ಯಗಳಳ. ಇವುಗಳನುು ನಾವು ಹ ೇಗ  ವಿವರಸುತ್ ತೇವ ? ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಳ ಈ ಪ್ರಶ ುಗ  ಸಪಂದಸಲು 
ಸವಲಪ ಸಮಯ ತ್ ಗ ದುಕ  ಳುಬಹುದು. 

ಸಹಾಯವಾಗುವ ಮತ್  ತಂದು ಪ್ರಶ ುಯಂದರ  “ ಬ್ ಸ ಸಂಖ‍ ಯಗ  ಸಮ ಸಂಖ‍ ಯಗ  ಇರುವ ಸಂಬಂಧವ ೇನು? ಅವು ಸಮ ಸಂಖ‍ ಯಗಿಂತ 1 

ಹ ಚುು ಅಥವಾ 1 ಕಡಿಮ. 

ಹಾಗಾಗಿ ನಾವು ಮೊದಲ್ಲಗ  ಇದನುು ಹಿೇಗ  ಬರ ಯುತ್ ತೇವ  : 

 
21=20+1 

 
43=42+1 

 
7=6+1 

 
101=100+1 

 

ಈಗ ನಾವಿದನುು  n + 1. ಎಂದು ಬರ ಯಬಹುದು. ಇದನುು ಹ ೇಗ  ಮುಂದುವರ ಸುವುದು? ಮೊದಲ್ಲಗ  ಸಮ ಸಂಖ‍ ಯಯನುು ಹ ೇಗ  ಬರ ದ ವು? ಹಾಗಾಗಿ 

ನಾವು ಈ ಸಂಖ‍ ಯಗಳನುು ಕ ಳಗಿನಂತ್  ಬರ ಯುತ್ ತೇವ :: 
 

21=20+1=2×10+1  
43=42+1=2×21+1  

7=6+1=2×3+1  
101=100+1=2×50+1  

ಈ ಮಾದರಯನುು  2n+1 ಎಂದು ಬರ ಯುತ್ ತೇವ . 
 

 ಅದ ೇ ಸಂಖ‍ ಯಗಳನುು ಬ್ ೇರ  ರೇತಿಯಲ್ಲಿ ವಯಕತಪ್ಡಿಸಬ್ ೇಕ ಂದರ ,  2n –1 ಎಂದು ಬರ ಯಬಹುದು ಎಂಬುದನುು ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಿಗ  ತ್  ೇರಸಬಹುದು . 

ಸ ಚನ :  ಈ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಿಗ  ಚರಾಕ್ಷರ, ಸಿಿರಾಂಕ, ಪ್ದಗಳಳ ಹಾಗ  ಬೇಜ  ೇಕ್ತ ಮುಂತ್ಾದ ಪ್ರಕಲಪನ ಗಳನುು ಶ್ಕ್ಷಕರು 
ಪ್ರಚಯಿಸುವುದು, 

ಇಲ್ಲಿ ಮತ್  ತಂದು ಮಾದರ ಇದ .  

 
49, 69, 19, 89. 

 

 ಈ ಎಲಿ ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ಬಡಿ ಸಾಿನದಲ್ಲಿ 9 ಇದ . ಅವುಗಳನುು ಹಿೇಗ  ಬರ ಯಬಹುದು. 

 



 
 

 

49=10×5–1 
 

69=10×7–1 
 

19=10×2–1 
 

89=10×9–1 
 
ಅಂದರ  ಇಲ್ಲಿರುವ ಮಾದರಯು 10n – 1 ಆಗುತತದ . 
 

ಸಾಿನಬ್ ಲ ಯನುು ಬಳಸುವ ಮತ್  ತಂದು ಮಾದರಯನುು ಗಮನ್ಸ  ೇಣ. 

 
36, 75, 49, 81, 19. 

 

ಇಲ್ಲಿ ಯಾವ ಮಾದರಯನುು ಕಾಣಬಹುದಾಗಿದ ? ಇವು ಎಲಿವೂ ಭಾಜಯ ಸಂಖ‍ ಯಗಳಲಿ. ಇವು ಯಾವುದ ೇ ಒಂದು ಸಂಖ‍  ಯಯ ಅಪ್ವತಯೆಗಳೂ 
ಅಲಿ. ಈ ಎಲಿವೂ ಎರಡಂಕ್ಯ ಸಂಖ‍ ಯಗಳಳ. ಇವುಗಳನುು ಹಿೇಗ  ಬರ ಯಬಹುದು: 

36=10×3+6 
 

75=10×7+5 
 

49=10×4+9 
 

81=10×8+1 
 

19=10×1+9  
 
ಈ ಮಾದರಯನುು 10m+n ಎಂದು ಬರ ಯಬಹುದು.  ಈ ಕ ಳಗಿನ ಸಂಖ‍  ಯಯ ಗುಂಪ್ನುು ಹ ೇಗ  ಬರ ಯಬಹುದು? 

94, 99, 91, 95.  
 
ಇವುಗಳನುು ಹಿೇಗ  ವಿಸತರಸಬಹುದು: 

94=100–6=10×10–6 
 

99=100–1=10×10–1 
 

91=100–9=10×10–9 
 

95=100–5=10×10–5 

ಆದದರಂದ ಮಾದರಯು 10 × 10 – n ಎಂದಾಗುತತದ .  

ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಳ ಇದನುು 90 + n ಎಂಬುದಾಗಿಯ  ಗಮನ್ಸಬಹುದು. 



 ಆಟ: ಮಾದರಯ ಪ್ತ್ ತೇದಾರಕ  
ಗುರ: ಮತ್  ತಬಬರು ರಚಿಸಿದ ಮಾದರಯನುು ಪ್ತ್ ತ ಮಾಡುವುದು. 

ಸಾಮಗಿರಗಳಳ:  ಕಪ್ುಪ ಹಲಗ  ಅಥವಾ ಕಪ್ುಪ ಕಾಗದ  

ಈ ಆಟವನುು ಇಡಿೇ ತರಗತಿ ಆಡಬಹುದು ಅಥವಾ 5 ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳ ಸಣಣ ಗುಂಪ್ುಗಳಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಜ  ೇಡಿಗಳಾಗಿಯ  ಆಡಬಹುದು. 

 1 ರಂದ 10ರ ಒಳಗಿನ ಒಂದು ಸಂಖ‍ ಯಯನುು 1ನ ೇ ವಿದಾಯರ್ಥೆಯು ಹ ೇಳಳತ್ಾತನ , ಉದಾ 5. 2ನ ೇ ವಿದಾಯರ್ಥೆಯು ಈ ಸಂಖ‍  ಯಯನುು ಬಳಸಿ 
ಒಂದು ಗಣಿತಿೇಯ ಕ್ರಯಯ ಮ ಲಕ ಮತ್  ತಂದು ಸಂಖ‍ ಯಯನುು ರಚಿಸುತ್ಾತನ , ಉದಾ : 12. 1ನ ೇ ವಿದಾಯರ್ಥೆ ಮತುತ 2ನ ೇ ವಿದಾಯರ್ಥೆ 
ಇಬಬರ ನಡುವಿನ ಈ ಕ್ರಯ ಕಡಿಮಯಂದರ  ನಾಲುಕ ಬ್ಾರಯಾದರ  ನಡ ಯುತತದ . ಪ್ರತಿ ಬ್ಾರಯ  2ನ ೇ ವಿದಾಯರ್ಥೆಯು ಅನುಕರಮದಲ್ಲಿ 
ಅವ ೇ ಕ್ರಯಗಳನುು ನಡ ಸಿ ಹ  ಸ ಸಂಖ‍  ಯಗಳನುು ರಚಿಸುತ್ಾತನ . 

ಅದು ಕ ಳಗಿನಂತ್  ಇರುತತದ .  

 
 

ವಿದಾಯರ್ಥೆ I ವಿದಾಯರ್ಥೆ II 

 
5 12 

 
3 8 

 
8 18 
10 22 

1ನ ೇ ವಿದಾಯರ್ಥೆಯು  ನ್ೇಡಿರುವ ಸಂಖ‍ ಯಗಳಿಂದ 2ನ ೇ ವಿದಾಯರ್ಥೆನ್ಯು ಏನು ಮಾಡುತಿತದಾದಳ ? 

1ನ ೇ ವಿದಾಯರ್ಥೆ ಅಥವಾ ಆ ಗುಂಪಿನ ಇತರರು ಅಥವಾ ಗಮನ್ಸುತಿತರುವ ತರಗತಿಯ ಇತರರು ಈ ಮಾದರಯನುು ಪ್ತ್ ತ ಮಾಡಬ್ ೇಕ್ದ . 

ಇಲ್ಲಿ ಎರಡನ ೇ ವಿದಾಯರ್ಥೆನ್ಯು ಸಂಖ‍ ಯಯನುು ದುಪ್ಟಟುಟ ಮಾಡಿ ಗುಣಲಬಿಕ ಕ 2ನುು ಸ ೇರಸುತಿತದಾದಳ . 

ಹಾಗಾಗಿ ಮಾದರಯನುು 2n+2 ಎಂದು ಬರ ಯಬಹುದು. 

ಸ ಚನ : ಎರಡು ನ್ದೆಷ್ುಟ ಕ್ರಯಗಳನುು ಮಾತರ ಮೊದಲ್ಲನಲ್ಲಿ ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಳ ಬಳಸುವುದು ಸ ಕತ. ಉದಾ ‘×  ಮತುತ +’ ಅಥವಾ  ‘× ಮತುತ 
–’.  

ಎರಡು ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳ ನಡುವಿನ ಆಟದ ಒಂದು ಉದಾಹರಣ  ಕ ಳಗಿದ . 

 
 

ವಿದಾಯರ್ಥೆ I ವಿದಾಯರ್ಥೆ II 

 
5 24 

 
3 8 

 
8 63 

 
10 99 

 

1ನ ೇ ವಿದಾಯರ್ಥೆ ಕ  ಟಿಟರುವ ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ೂಡನ  2ನ ೇ ವಿದಾಯರ್ಥೆಯು  ಏನು ಮಾಡುತಿತದಾದಳ ? 

 ಈ ಸಮಸ ಯಯಲ್ಲಿ 2ನ ೇ ವಿದಾಯರ್ಥೆಯು ಕ  ಟಿಟರುವ ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ವಗೆವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿದು ಅದರಲ್ಲಿ 1ನುು ಕಳ ಯುತಿತದಾದಳ . 

 ಈ ಮಾದರಯನುು ‘nn – 1’ ಎಂಬ ರೇತಿಯಲ್ಲಿ ಬರ ಯಬಹುದು.  

ಇಬಬರು ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳ ನಡುವಿನ ಆಟದ ಮತ್  ತಂದು ಉದಾಹರಣ  ಇಲ್ಲಿದ . 



 
 

ವಿದಾಯರ್ಥೆ I ವಿದಾಯರ್ಥೆ II 

 
1 3 

 
2 7 

 
3 11 

 
4 15 

 

1ನ ೇ ವಿದಾಯರ್ಥೆ ಕ  ಟಿಟರುವ ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ೂಡನ  2ನ ೇ ವಿದಾಯರ್ಥೆಯು  ಏನು ಮಾಡುತಿತದಾದಳ ? 

ಇದನುು ಪ್ರಹರಸಲು ನ್ಮಗ ೇ ಬಡುತಿತದ ದೇನ ! 

  
ಚಟುವಟಿಕ  4: ಬೇಜ  ೇಕ್ತಗಳಲ್ಲಿನ ಮಾದರಗಳಳ 
 
ಗುರ: ಕ  ಟಿಟರುವ ಮಾದರಗಳನುು ವಿವರಸುವುದು ಹಾಗ  ಕ  ಟಿಟರುವ ಬೇಜ  ೇಕ್ತಯಿಂದ ಮಾದರಯನುು ರಚಿಸುವುದು 
 
 
 

ಒಂದ ೇ ಚರಾಕ್ಷರ ಹ  ಂದರುವ ಸಜಾತಿ ಪ್ದಗಳ ಸಂಕಲನವನುು ಗಮನ್ಸುವುದು. 
 

2×3+3×3 
 

2×5+3×5 
 

2×2+3×2 
 

2×1+3×1 

ಇಲ್ಲಿರುವ ಮಾದರಯನುು ಹ ೇಗ  ವಿವರಸುತ್ ತೇವ ? 

ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಳ ಇದು 2a + 3a ಎಂದು ಹ ೇಳಲ್ಲ. 

ಈಗ ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಳ ಪ್ರತಿ ಬೇಜ  ೇಕ್ತಯ ಮೊತತವನುು ಕಂಡು ಹಿಡಿದು ತ್  ೇರಸಿರುವ ರೇತಿಯಲ್ಲಿ ಬರ ಯಲ್ಲ.  

ಬಂದ ಉತತರಗಳಲ್ಲಿರುವ ಮಾದರಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಲು ಕ ೇಳಿರ. ಇವುಗಳಳ 5ರ ಅಪ್ವತಯೆ ಎಂದು ಅವರು ಕಂಡು ಹಿಡಿಯುತ್ಾತರ . 
ಅವರು ಉತತರಗಳನುು 5ರ ಅಪ್ವತಯೆಗಳನಾುಗಿ ಬರ ಯಲ್ಲ. 

 
 

2×3+3×3 15 5 × 3 
   

2×5+3×5 25 5 × 5 
   

2×2+3×2 10 5 × 2 
   

2×1+3×1 5 5 × 1 
     

ಈ ಮಾದರಯನುು ಹ ೇಗ  ವಿವರಸುವುದು? ಇದು 5a ಎಂದಾಗುತತದ . 

2a ಹಾಗ  3a ಕ ಡಿಸಿದಾಗ 5a ಬರುತತದ  ಎಂದು ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಿಗ  ಶ್ಕ್ಷಕ್ಯು ತಿಳಿಸಬಹುದು. 

“3x ಹಾಗ  4x ಕ ಡಿಸಿದಾಗ ಏನು ಬರುತತದ ?” ಎಂದು ಈಗ ಮಕಕಳಿಗ  ಪ್ರಶ ುಯನುು ಕ ೇಳಿ. ಮಕಕಳಳ ಮಾದರಯನುು ಊಹಿಸಿ, ಮಾದರಗಳನುು ರಚಿಸಿ, 

ಉತತರಗಳನುು ಪ್ರಶ್ೇಲ್ಲಸಲ್ಲ.  

ವಿಜಾತಿಯ ಪ್ದಗಳನುು ಕ ಡಿಸಿದಾಗ ಉತತರವನುು ಸರಳಿೇಕರಸುವುದು ಸಾಧಯವಿಲಿ ಎಂದು ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಿಗ  ತ್  ೇರಸುವುದು ಬಹಳ ಮುಖ್ಯ. 

ಕ ಳಗಿನಂತ್  ಸಂಖ‍ ಯ ಮಾದರಯಂದನುು ನ್ೇಡಿ: 

 

3×3+2×4 17 
  

3×5+2×2 19 
  

3×2 +2×7 20 
  



3× 1+2×3 9 
    

ಎಡಭಾಗದ ಮಾದರಯನುು ಹ ೇಗ  ವಿವರಸಬಹುದು? ಅದು 3a + 2b ಎಂದಾಗುತತದ . 

ಈ ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ಮೊತತದಂದ ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಳ ಯಾವುದ ೇ ಮಾದರಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಬಹುದ ೇ? 

ಈಗ ಅವರು ವಯವಕಲನದ ಸಂದಭ್ೆದಲ್ಲಿ ಉತತರಗಳನುು ಊಹಿಸಲು ಪ್ರಯತಿುಸಬಹುದು ಉದಾ: 5x – 2x, ಮತುತ ಉತತರಗಳನುು ಪ್ರಶ್ೇಲ್ಲಸಲು 
ಮಾದರಯನುು ರಚಿಸಬಹುದು. 

 

ಚಟುವಟಿಕ  5:  ಬೇಜ  ೇಕ್ತಗಳಲ್ಲಿನ ಮಾದರಗಳಳ 

ಗುರ: ಕ  ಟಿಟರುವ ಮಾದರಗಳನುು ವಿವರಸುವುದು ಹಾಗ  ಕ  ಟಿಟರುವ ಬೇಜ  ೇಕ್ತಗಳಿಗ  ಮಾದರಗಳನುು ರಚಿಸುವುದು 

  

ಒಂದಕ್ಕಂತ ಹ ಚುು ಚರಾಕ್ಷರಗಳಿರುವ ಸಜಾತಿಯ ಪ್ದಗಳ ಸಂಕಲನವನುು ಗಮನ್ಸುವುದು.  

 ಈ ಮಾದರಯನುು ಹ ೇಗ  ವಿವರಸುವುದು? 

 
2×4+4×2 

 
3×6+ 6×3 

 
5×2+ 2×5 

 
8×3+ 3×8 

 

ಅದು ab + ba ರ ಪ್ದಲ್ಲಿದ . 

ಇಲ್ಲಿ ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಳ ಅವುಗಳನುು ಕ ಡಿಸಿ ಉತತರಗಳನುು ಗಮನ್ಸಬಹುದು. 

ಉತತರಗಳ ಮಾದರ ಏನು? ಈ ಎಲಿವೂ 2ರ ಅಪ್ವತಯೆಗಳಳ. 

ಮೊದಲ್ಲಗ  ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಳ ಇವುಗಳನುು 2ರ ಅಪ್ವತಯೆಗಳನಾುಗಿ ಬರ ಯಲ್ಲ (16 = 2 × 8, ಇತ್ಾಯದ). 

ಎರಡನ ಯ ಹ ಜ ಜಯಾಗಿ, ಎರಡನ ೇ ಸಂಖ‍ ಯಯ ಅಪ್ವತಯೆಗಳನ ು ಬರ ಯಲ್ಲ ( 16 = 2 × 2 × 4, ಇತ್ಾಯದ ).  

. 
 

2×4+4×2 2 × 8 16 2×2×4 
    

3×5+5×3 2×15 30 2×3×5 
    

6×7+7×6 2×42 84 2×6×7 
    

3×3+3×3 2 × 9 18 2×3×3 
     

 
 

ಕ  ನ ಯ ಸಾಲ್ಲನಲ್ಲಿರುವ ಉತತರಗಳಿರುವ ಮಾದರ ಏನು? 

 ಅದು 2ab. 

ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳ ಗಮನವನುು ab + ba ಇದರ ಸಂಕಲನದ ಡ ಗ  ಸ ಳ ಯಿರ. ಅದು 2ab ಗ  ಸಮವಾಗುತತದ . 



ab ಹಾಗ  ba ಸಜಾತಿ ಪ್ದಗಳ ೇ? ಏಕ ? 

ಎರಡು ಚರಾಕ್ಷರಗಳನುು ಹ  ಂದರುವ ಸಜಾತಿ ಮತುತ ವಿಜಾತಿ ಪ್ದಗಳ ಬಗ ಿ ಹ ಚುು ಉದಾಹರಣ ಗಳ ೂಂದಗ  ಚಚಿೆಸಿ. 

ಅಭಾಯಸಕಾಕಗಿ, ಕ  ಟಿಟರುವ ಒಂದು ಮಾದರ ಭಾಷ ಗ  ಸಂಖ‍ ಯಯ ಮಾದರಯನುು ರಚಿಸಲು ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಿಗ  ಹ ೇಳಬಹುದು; ಮೊದಲ್ಲಗ  
ಕ ೇವಲ ಸಜಾತಿ ಪ್ದಗಳನುು ಬಳಸಿ. 

 

 ಉದಾ: xy + xy + xy  ಗ  ಸಂಖ‍ ಯಯ ಮಾದರಯನುು ರಚಿಸಿ ಇದು ಏನಾಗುತತದ ? 

ಇದು xy + xy + xy ಗಿಂತ ಬ್ ೇರ ಯಾಗಿರುತತದ ಯೇ? 

5cd – 2cd ಗ  ಸಂಖ‍ ಯ ಮಾದರಯನುು ರಚಿಸಿ. 

ಇದು ಏನಾಗುತತದ ? 

ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಳ ವಿಜಾತಿ ಪ್ದಗಳ ಸಂಕಲನ ವಯವಕಲನಕ ಕ ಮಾದರಗಳನುು ರಚಿಸಲ್ಲ.  

 ಉದಾ: ಕ ಳಗಿನ ಪ್ರತಿಯಂದಕ ಕ ಸಂಖ‍ ಯಯ ಮಾದರಯನುು ರಚಿಸಿ. 

(i) abc – cde (ii) ab + bc + ca. 

 

ಚಟುವಟಿಕ  6: ಪ್ರವತೆನ್ೇಯತ್  ಹಾಗ  ಸಹವತೆನ್ೇಯತ್ ಯ ನ್ಯಮಗಳಳ 

 
ಗುರ: ಪ್ರವತೆನ್ೇಯತ್  ಹಾಗ  ಸಹವತೆನ್ೇಯತ್ ಯ ಗುಣಗಳನುು ನ್ರ ಪಿಸುವುದು 

ಇಲ್ಲಿ ನಾವು ಏನು ಗಮನ್ಸುತಿತದ ದೇವ ? 

 
3+2=2+3 

 
5+1=1+5 

 
6+4=4+6 

 
ಗುಣ: a + b = b + a 

 

ಮಕಕಳಿಗ  “ ನಾನು + ಚಿಹ ುಯ ಬದಲು - ಚಿಹ ು ಬಳಸಬಹುದ ೇ? “ ನಾನು + ಚಿಹ ುಯ ಬದಲು × ಚಿಹ ು ಬಳಸಬಹುದ ೇ?” , “ ನಾನು + 

ಚಿಹ ುಯ ಬದಲು + ಚಿಹ ು ಬಳಸಬಹುದ ೇ?” ಮುಂತ್ಾದ ಪ್ರಶ ುಗಳನುು ಕ ೇಳಿ. 

ಇಲ್ಲಿ ನಾವು ಏನನುು ಗಮನ್ಸುತ್ ತೇವ ? 

2+(3+5)=(2+3)+5 
 

1+(4+2)=(1+4)+2 
 

5+(2+1)=(5+2)+1 
 
 
 
ಗುಣ: a + (b + c) = (a + b) + c. 
 

ಅದ ೇ ರೇತಿ ಶ್ಕ್ಷಕ್ಯು ಗುಣಾಕಾರ ಹಾಗ  ಭಾಗಾಕಾರದ ಗುಣಗಳನುು ತ್  ೇರಸಲು ಮಾದರಗಳನುು ಕಟಟಬಹುದು.  

ಮಾದರಗಳ ಅಭಾಯಸದಂದ 0 ಹಾಗ  1 ರ ಗ ಣಗಳಳ  



 

ಗುಣ: a × b = b × a, a × (b × c) = (a × b) × c, a × (b + c) = (a × b) + (a × c). 

 
1 ರ ಗ ಣಗಳಳ: 1 × a = a, a ÷ a = 1, a ÷ 1 = a. 

 

0 ಯ ಗ ಣಗಳಳ: a + 0 = a, a – 0 = a, a – a = 0, a × 0 = 0, 0 ÷ a = 0.
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ಗುರ: ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ಕ ಲವು ಗುಣಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿದು ಅವುಗಳನುು ಬೇಜ  ೇಕ್ತಗಳಂತ್  ಬರ ಯುವುದು 

 
 

 

ಕರಮಾನುಗತ ಸಂಖ‍ ಯಗಳನುು ಬಳಸಿ ಒಂದು ಮಾದರಯನುು ರಚಿಸಿ. 

ಮಾದರಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿದು ಅದನುು ಮಾದರಯ ಭಾಷ ಯಲ್ಲ ಿಮ ಡಿಸಲು ಮಾದರಯಲ್ಲಿರುವ ಸಂಖ‍ ಯಗಳನುು ಕ ಡಿಸಲು ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಿಗ  ಹ ೇಳಿ. 
 

11+12 
 

2 + 3 
 

7 + 8 
 

10+11 
 

ಎರಡು ಕರಮಾನುಗತ ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ಮೊತತವು ಯಾವಾಗಲ  ಬ್ ಸ ಸಂಖ‍ ಯಯೇ ಆಗಿರುತತದ . 

ಈ ಮಾದರಯನುು ಕ ಳಗಿನಂತ್  ಬರ ಯಬಹುದು:  

 

11 + 12 11 + 11 + 1 2×11+1 
   

2 + 3 2+2+1 2×2+1 
   

7 + 8 7+7+1 2×7+1 
    

10+11 10+10 + 1 2×10+1 
      

ಇದನುು  n + n + 1 ಎಂದು ವಿವರಸಬಹುದು, ಅದು 2n + 1 ಆಗುತತದ . 

ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಳ ಈ ಕ ಳಗಿನ ಪ್ರಶ ುಗಳಿಗ  ಮಾದರಗಳನುು ರಚಿಸಲ್ಲ ಹಾಗ  ಉತತರಗಳನುು ಹುಡುಕಲ್ಲ. ಉತತರಗಳನುು ಬೇಜ  ೇಕ್ತಗಳಾಗಿ 

ಬರ ಯಬಹುದು.  

ಎರಡು ಕರಮಾನುಗತ ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ವಯತ್ಾಯಸವು ಏನಾಗಿರುತತದ ? 

ಮ ರು ಕರಮಾನುಗತ ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ಮೊತತವು ಏನಾಗುತತದ ? 

ಅವರು ಎರಡು ಕರಮಾನುಗತ ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ಗುಣಲಬಿದ ಗುಣಲಕ್ಷಣ ಹ ೇಳಬಲಿರ ೇ? 

 ಅವರು ಮ ರು ಕರಮಾನುಗತ ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ಗುಣಲಬಿದ ಗುಣಲಕ್ಷಣ ಹ ೇಳಬಲಿರ ೇ? 
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ಗುರ: ಬೇಜಗಣಿತಿೇಯ ಚಿಂತನ ಯನ್ನು ಬಳಸಿ ಸವಾಲ್ಲನ ಸಮಸ ಯಗಳನುು ಅನ ವೇಷಿಸುವುದು 

 



ವಿದಾಯರ್ಥೆಗಳಳ ಎರಡು ಅಂಕ್ಗಳ ಯಾವುದ ೇ ಸಂಖ‍ ಯಯನುು ತ್ ಗ ದುಕ  ಳುಲ್ಲ, ಉದಾ 53. ಅಂಕ್ಗಳನುು ತಿರುಗಿಸಿ ಬರ ಯಲು ಅವರಗ  ತಿಳಿಸಿ, 

ಅಂದರ  35. ಈ ಎರಡ  ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ನಡುವಿನ ವಯತ್ಾಯಸವನುು ಅವರು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಲ್ಲ. 

ಒಂದು ಮಾದರಯನುು ಗುರುತಿಸಲು ಇನ ು ಹಲವು ಸಂಖ‍ ಯಗಳನುು ಬಳಸಿ ಈ ಕ್ರಯಯನುು ಮಾಡಲ್ಲ.  

 
53–35 

 
74–47 

 
21–12 

 
63–36 

 

 ಹ  ರ ಹ  ಮುಮವ ಮಾದರಯನುು ಅವರು ವಿವರಸಬಲಿರ ೇ? 

ಮತ್  ತಂದು ಪ್ರಶ ು ಇಲ್ಲಿದ . 

ಐದು ಸಂಖ‍ ಯಗಳ ಒಂದು ಗುಂಪ್ನುು ಮಕಕಳಿಗ  ತ್ ಗ ದುಕ  ಳುಲು ಹ ೇಳಿ ಉದಾ. 5, 12, 4, 20, 6. ಇವುಗಳನುು ಅವರು ಕ ಡಿಸಲ್ಲ.   

ಈಗ  ಕ ಳಗಿನ ಪ್ರಶ ುಗಳನುು ಕ ೇಳಿ:  

1. ಅಲ್ಲಿರುವ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಸಂಖ‍ ಯಯಿಂದ 2 ನುು ತ್ ಗ ದರ  ಮೊತತವು ಏನಾಗುತತದ ? ಏಕ ? 

2. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಸಂಖ‍ ಯಗ  3 ನುು ಕ ಡಿಸಿದರ  ಮೊತತವು ಏನಾಗುತತದ ? ಏಕ ? 

3. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಸಂಖ‍ ಯಯನುು ದುಪ್ಪಟುಟ ಮಾಡಿದರ  ಮೊತತಕ ಕ ಏನಾಗುತತದ ? ಏಕ ? 

 

ಈ ಪ್ರಶ ುಗಳನುು ಉತತರಸಲು ಅವರಗ  ಬೇಜ  ೇಕ್ತಗಳನುು ಬಳಸಲು ಸಾಧಯವಾಗುತಿತದ ಯೇ? 

ಕ  ನ ಯಲ್ಲಿ ಒಂದು ಸವಾಲು! 

ಇಲ್ಲಿ ಒಂದು ಆಸಕತಕರವಾದ ಫಲ್ಲತ್ಾಂಶವಿದ . 
552 – 452 = 1000 

 
1052 – 952 = 2000 

 
852 – 652 = 3000 

 
 ಈ ಮಾದರಯನುು ವಿವರಸುವುದು ಹ ೇಗ ? 

 

1000ದ ಅಪ್ವತಯೆಗಳನುು ನ್ೇಡುವ ಇನುು ಯಾವುದಾದರ  ಜ  ೇಡಿ ಇದ ಯೇ ? 


